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A ¥ Ea 30l dia adl ulSa Axcadl.

CuCogy
Cu0 (D)
CuS-l aqm R Ca(OH),
AH 52l
v “
(A) (E)
Hig HNOg E&[?{g COy
v A
(B Ca(HCO3),
NH Yizedls
3(aq) glasl
v
(C
qedll glan

A = Cu, B = Cu{NOy),, C = Cu(NHy)3*, D = CO,, E = CaCO,
2L FEML Al uEael iy o,
() CuCO; 2, CuOy + COuy

5142 soellde 5143 (ID (D)
lL5ALH2

soll azs-l wiEwai :
(i) 2CuO + CuS a ;3C3u{5) + SOZ(g}

(iii) Cu + 4HNO; — Cu(NO;), + 2NO + 2H,0

(A) Hig (B)
(iv) CuNOg), + 4NHg, — [Cu(NHg), %" + 2NOj
(B) aeufl gras
2
Cuéfm + 4NH; - [CU(NH3)4](aq)
()
uell dzs-ll wlEwai :
() COpy  + Ca(OH)y - CaCO[i(S) + H0
(E) gluy
(i) CaCO; + CO, + H,0  — Ca(HCO,),
(E) yasals alasl

AR s1HIge vilolr (A)d, aaR usdl edidi MSAH sicildedll wA vl Gicidl oilucva uieildi gicl
samRil iddlvel (B)ol lou 3diei giaer cia 8. s dlou giaedll ucsARSs JiRisell a1 uFan s2aeil
Hodl gldepigll AMwc (C)oll 250Rs Andl 2sR1 8. AR AAvad (C)oil KClell 21 ulS2a1 s:pApA AR
Aol (D)ot otiFdil 255 21 uS 3. Addl Da dowdl viad i ulGaRAl wHvdl.

A = siHde vy, FeCr,0,
B = «ilf sz (Na,CrO,) ...Vl
C = Ala% qusiie (Na,Cr,0,) ...u3sll



D = wiefiud wusiHe (K,Cr,0,) ...uisl
w10 [Qadl siHde wemig]l Wefuy adsiie oiaadl ABis dAd 8. 240 usyHl 1A wHsHL
W EDTE R RE
i (i) 4FeCr,0, + 8Na,CO; + 70, — 2Fe, 04
sH152(A) oY sdl

+ ?Na2Cr(?4(S) + 8CO2
wl3un sid2(B)

L+ H,0
Na,CrO,qq)
Yo alaw (B)
i (i) 2Na,CrO, + 2H~" Hp804 | Na,Cr,0, + 2Na*+H,0
(B)dlou (Aol slam
EAI A C I 1 wdlslsa

el ks ¢ NayCry0, (C)
Al suside
IERC
i (iii) Na,Cr,0, + 2KCl ——— K,Cr,0, + 2NaCl
(0] D
Na,Cr,0, -l sttt K,Cr, 0, -l s2di qar glaudll »u K,Cr,0, ot-udl asiu 8.

3. AR Mool JUSAYS (A)ei Ailsu3Acisdlell clvdii KOHoll wd 2id1féd (Wdidet) s wielni
sil saiRil 2iMvet (B)oi a2 dlal 3d1ei giael ia 8. Aol (B) dea viAdl JiRiBs gaepi
rilser upilad wua (vicidl) iAdlvet (C) 20 8. ABAMvol (C)ol Vicsalgol gravr W21
JRASIFSCll gldelei iMvel (D)ui AiEA32AA S & Vil AMevel (A) uel ol B. A2l D falevod
;v Ja adl ulsArRM M.

o (A) = Holdly sl (MnO,)

(B) = ulefax #dlde, (K,MnO,) ...dldl
(€ = wielyy wiisiae, (KMnO,) ...uud
(D) = “iefy »udiie (KIOy)

al UsHal (L] uBwl w8,

) daan
@ 2MnO, + 4KOH + 0, ——— 2K,MnO, + 20,0
(A) - (B)elldl
LR IEE
(i) 3MnO7 + 4H* ————— 2MnO; + MnO, + 2H,0
(B)ely, (Ciyuel
(i) KI + 2MnO; + H,0 — 2MnO, + 20H + KIO,
(C) (A) (D)
»wadl 2KMnO, + KI + H,0 — 2MnO, + KIO; + 2KOH
(© (A) (D)

4, QcAclyS ASRIclcll JIER, oiRcli ANV
(i) La,Oj5 d1a Lu,0g4i Giglcicoll usi
(ii) La2ll Lu ¢l Qodolgguclt 3MsM 2iRlcll R3ARdIcN 2512 (54)
(iii) AcAcNysAcn Rislelloll enrilcn
(iv) 4d va 5d [Aeiicll dedlell Biovau
(v) La2ll Luchi lis2ueslell JiRiBs daazilbisdl
mo([{) A@eiss dsiAddAdl 5128 Ladl Lu d:g uzsiedly st ue 9, %H uzsedly st dd deddls IRl
QI €l 8, L 2gAR Lay0; — LuyOy drs »iadla 9o sedl 2 dedidles 3o dadl Ay 8.
(tedl el g3s 2nadui geflall el dig €u © %4 3 Na,0,4l CLOMI)
o (i) Al 2isdl iRl eudlal Ladl Lu dze sedl od 8, size & uzdtiedly seogedi qu 9.
m(iii) Lazll Lu ¥l dx-l Afled-l endlar 98 9, s1a & a0 draidl uzHedly sel dadi oy o,
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(iv) 4d 24 5d [Qena-l Gloi ayenl uzsedly Bl aamal aHid 8 9.
(v) Ladl Lu-l »isudsdl »[R0Es a@ sHa: ab .

(@) oot usleil Ba M :

() e isila Aeilei s dwa Hean [(gdla vuadlsel Aocaall & 8 ?
(ii) wem disila Aeilei s5A aw uean gdla s Aol &R 8 2
(iii) wern Risila Aeilel s aw agau usedla s Aoaall &R 8 2
(b) <ol eud ol el aMRl Garei arvoiluei eveud.

@) swoilltla M(CO); (i) MOSF

(i) 4uR (Cu) : Cu-l Sdsaily 21 3d'0 45! 24 Cutll [@dy 220l 3d'0 231 &, &l Cu™i
Cutel =il [dla »iasdlsa 2Aenedl Hedy 9.
() (3s (Zn) : Zn a4 Zn2*d] Sdsgi-lu 2l w54 3d10 452 i 3410 450 .
Zn2tHisfl Zndt aqar W2 [@am 2l 34100l Sdsgia gr s well awd Gled-l w3lRuid elal
Zn?*l qdly suaHdlses sieedl veay @,
(iii) (35 (Zn) : Zn-l dasidlu 2L [Ar] 3419 452 © dui cusl siwdl 2404 Sdsgiq A, el [smi
Mola wil@d oly 8w [Bsdl unipdlusza Glod dyan o.
(b) (@) M(CO); d tug steillfe (Fe(CO), 6. : aMi Fe (Z = 26)-U 26 $eis2id dal uid CO [&dussil (5 x 2) =
10 $as2id 1ol (26 + 10) = 36 sds2i-zll 28125 uzHedly s4is (36). ¥ @l GHelary (Kol 9.
212l Fe(CO), o 2l fug steilla eirtdl slensll M = Fe wie svell us.
(i) MO, FHi M = Mn dai2ll MnOgF dd »ilsl-salids aid, 20 MnOFHi Mn™ »iarel ¢ld o "2
2154, 69, Bl 5161 2l M = Mn gl4.
isila enguilon Qzaiwzedi H, C 31 N i olicll uHIRAl RIS VA IR Gloldi 2ilYolloi oidt il
Uil AAMvollell alllcis va MARIGIS ciBIsdrRA uel celd).
H, C, N ol -l YyH1e], Asilddandl daisdami olsaidl luodl Ao sldulay d4io-dl 58 9.
iduldy Al you elilas 2 wuEls aa@sai o st w2 gl [@cua-A un 22,
(@) 2isild dwa GElus a3 adl 213 B. srRel 3 AN Al ilEA32A viaeURA ciecdl 23 .
VRNSIYS Vil uAA2 dAAcil ulSaa Fe(IIl) Sdl A Ggha s2 & ?
(b) S1d uer xer usH Ml 3 i Risila augul Gelus dls ad 3.

(a) wais1ds w wruede ad-dl wBud Fe(ll) a3 Gélud: xdl o, (19) [@cua-A »ra

Fe{lII)

(@) (i) 21 + S,08 —7q,— L+ 2S0%

21 GEluly Bad wuélsza Al uws o,

(i) 2Fe™* + 21" — 2Fe?* + I,

(ii) 2Fe?* + §,04 — 2Fe™* + 2505

(i) = (i) + (i) i Fe3+ -l

() (i) AAGUH(V) 2isuiss (Huf usHMi)
(iyefacumd suad (Soz usnui)
(i) [sa Géusla (ersiig-llsemi)

#Aelsef adoidl 2ielvel oM sawell [@aecd upll AHilSAUYel HSd 52 D A Hlolseti Aol (B) aan
(C) A 3. AAMva (C) WiBRM ohgPedl sivibii KOH 01 uGa sdl ddvea (B) 30 8. 2dMevel
(C)a ie Hy,SO, vl NaCl w1 214 saril sdlRcl ary 9 ud 8 Jid JicA [ouA A ﬁa\oi‘bioi
AAMvot (D) cid 8. A2l D iMool N0vidl Ja 2dl ulSaRA wHvd).

(A) = welauy uidide, (KMnO,)
(B) = uwieluuyn ¥didz, (K,MnO,)



(C) = (MnO,) Hal-ly alsuss
(D) = soidly sdids (MnCly)
o UsHl fladl wlael w6,

() 2KMnO, —g— KMnO, + MnO, + O,
(A) (B) (©

(i) 2MnO, + O, + 4KOH —293, 2K,MnO, + 2H,0
@ (B)

(i) MnO, + 4H,S0, + 4NaCl — MnCl, + 4NaHSO, + 2H,0 + Cl,
() (D)



